

## 重庆金融监管局

## 展现新担当 为现代化新重庆建设注入金融动能

核心提示

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。在纵深推进现代化新重庆建设的新征程中，重庆金融业应如何展现新担当、干出新业绩？重庆银行业保险业进行了积极探索。近年来，国家金融监督管理总局重庆监管局（以下简称“重庆金融监管局”）坚决守牢风险防控底线，全面提升金融改革开放效能，引领重庆银行业保险业切实加强重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务，做好金融“五篇大文章”，用“金融活水”为现代化新重庆建设注入强劲动能。

数据显示，截至2024年7月末，全市金融机构本外币各项贷款余额达58559.3亿元，同比增长6.6%。



金融力量纵深推进现代化新重庆建设 胡东强 摄/视觉重庆

## 央地协同共建“红金渝” “红色引擎”赋能西部金融中心建设

共建金融机构从37家到全市主要银行业保险业金融机构全覆盖，正推动组建



金融网格员深入企业提供融资服务

数千人金融网格员队伍，对接嵌入全市6.5万个基层治理网格……央地协同共建江北嘴金融党建先行区2年多来，重庆金融监管局在打造西部金融中心方面取得累累硕果。

建设西部金融中心，是党中央赋予成渝地区双城经济圈的重大使命。2022年5月，重庆金融监管局党委、江北区委和37家金融机构党组织签订“央地协同共建江北嘴金融党建先行区”协议，探索创建“红金渝”金融党建品牌，以党建把金融的力量聚合起来、资源串联起来。

红，是指党建的鲜明政治属性；金，是指

金融的服务本色；渝，则体现重庆的辨识度。2年多来，“红金渝”金融党建品牌成为党建统领多跨协同机制的总抓手。基于此，江北嘴金融党建先行区建立起央地协同的组织体系、责任体系、工作体系，启动“增信助企”改革试点专项行动，大力推动党建统领金融服务网、银行风险合规管理网、基层治理网“三网融合”。

在“红金渝”的带动下，机构、功能、人才在持续集聚。以建设江北嘴金融党建先行区共建中心、西部金融法律服务中心、西部金融培训中心为支撑，一个开放稳定的金融生态体系正在形成。金融服务实体经济

质效，连年持续提升。目前，江北嘴金融党建先行区已基本建成“15分钟金融服务圈”，试点以来，“三网融合”专项行动已成功调解各类金融纠纷近万件。

此外，“红金渝”金融党建品牌为统领，重庆金融监管局还积极推进中小机构改革化险、地方债务风险化解、保交房、重点企业改革化险等重要任务，为重庆推进“三攻坚一盘活”改革突破工作助力。截至目前，重庆辖内金融机构灵活运用金融工具，为支持重庆国企改革“三攻坚一盘活”改革突破工作，授信金额超过1200亿元，已投放资金近800亿元。



普惠金融高质量发展大会

## 兼顾“普”与“惠” 满足人民日益增长的金融需求

普惠金融，兼顾“普”与“惠”，一头连着百姓生活的小日子、企业经营的小生意，一头连着经济社会发展的大格局。发展普惠金融的目标，是要让市场主体和人民群众共享金融发展的成果。推动普惠金融高质量发展，对建设具有高度适应性、竞争力、普惠性，集中体现政治性与人民性的中国特色现代金融体系具有重要意义。

近年来，重庆银行业保险业积极推进金融改革创新，广撒普惠金融雨露，精准对接中小微企业、百姓、乡村振兴等重点领域和薄弱环节的金融需求，让更多优质金融服务以可负担的成本润惠民。

如围绕新市民群体创业就业、安居、消费、养老、医疗等民生需求，重庆金融监管局推动重庆银行业保险业打造了“金渝新”特色金融产品体系，在“渝快办”政务服务平台移动端共建“新市民金融服务专区”。该服务专区主要为我市农业转移人口、灵活就业群体等新市民提供有温度、有力度、有广度的优质金融服务，“把合适的产品通过合适的渠道提供给合适的群体”，为人民美好生活保驾护航。目前，重庆全辖已有20余家银行保险机构在“新市民金融服务专区”上线近40款特色产品和服务，业务应用量持续提升。

再如，2021年12月，重庆金融监管局指导保险机构，创新推出了城市定制普惠型商业补充医疗保险——“重庆渝快保”。上线近3年来，“重庆渝快保”保障服务不断加码，已累计赔付超140万人次，赔付金额超14亿元；获赔个人最高减轻医疗费用负担80%。

加快发展养老金融，让老年人老有所养、老有所依，是重庆银行业保险业以金融惠民的又一个例子。

近年来，重庆金融监管局积极推动辖内机构参与各项养老理财试点工作，推动专属商业养老保险和商业医疗保险提质扩面；推进长期护理保险试点，丰富存款、理财、保险、基金等养老金融产品供给，大力培育居民养老投资理念，增强养老金融储备意识。同时，该局重点强化养老产业金融支持，引导金融机构加大支持专业养老机构、智能养老社区、医养文旅项目发展，助力养老消费市场扩容升级。

在润企方面，重庆金融监管局推出了普惠金融服务定量达标提升计划，组织开展了“走万企、提信心、优服务”专项行动，引领辖内银行保险机构创新推出生猪、肉牛、家禽活体抵押贷款、生猪期货价格保险等金融产品，推动金融服务覆盖更多小微企业和农业经营主体。

陈照

图片除署名外由重庆金融监管局提供

## “金渝网”构建数字金融底座 提升金融服务实体经济质效

近年来，重庆金融监管局不断提升金融数据、政务数据、公共数据的集成共享水平，以“一网一库一工厂”扎实构建智慧金融数字底座，推动金融发展质量变革、效率变革、动力变革，为数字重庆建设赋能。

所谓“一网一库一工厂”，是指“金渝网”“金



重庆市金融支持现代产业体系建设大会

融数据+政务数据”的金融专题数据库以及“风险穿透+服务实体”的模型工厂。

其中，“金渝网”是该局以监管数字化能力建设为抓手，建成的中西部首个“数据共享+业务协同”的金融综合服务平台。其致力于打造成集政银保于一体的线上业务协作平台，以“多跨协同”的数字金融应用场景推动金融机构数字化改革和数据场景应用。

目前，“金渝网”已一端联通全市所有银行保险机构，与19个市级部门开展了业务协同和数据共享，探索推出了惠民、惠企、惠政和惠金四大类应用服务场景，全面融入数字重庆建设，打造了“信易贷”“渝惠融”“渝快保”“金渝新”“二手房带押过户”“社会救助家庭经济状况监测”和“涉诈资金返还”等22个数字化应用创新服务项目，牵头并实施“已故存款人小额存款线上提取”等7个“一件事一次办”项目。

“金渝网”已成为重庆重要的数字金融基础设施之一，在助力金融机构提升金融服

务效率和水平方面发挥着积极作用。

例如，为支持重庆打造“33618”现代制造业集群体系，重庆金融监管局聚焦新质生产力打造产业数字金融服务体系，以其推出的“金融链长制”“金融顾问制”“行业专家库制”“金融服务评价”和“现代数字金融服务平台”作为标杆，引领银行保险机构构建覆盖前、中、后端的金融服务工作体系，为企业提供全流程、全方位金融及延伸服务。与重庆市科技局、市经济信息委等部门积极联动，从“专精特新”、规上、高新技术、领军及链主企业等29个类别和维度，对全市制造业企业融资情况定期开展数据监测。

同时，重庆金融监管局积极开展金融服务联合建模试点，对全市24万户先进制造业企业进行产业画像和企业画像，建立“首贷”“续贷”推送模型，定期推送企业“白名单”给银行；引导金融机构利用财务

数据、行为数据、金融数据、政务数据、连续性数据等多维度数据信息，精准画像，实现精准快速的客户识别与服务。

近一年来，重庆市科技融资结构大幅改善，截至2024年6月末，科技型企业中长期、信用贷款余额分别达到5688亿元、2337亿元，同比分别增长59.4%、42.5%；高新技术企业中长期、信用贷款占全部贷款余额比为57.1%、39.7%，提升2.9个、5.9个百分点。

以“金渝网”数字底座为依托，重庆银行保险机构综合运用金融科技手段，促进金融配置高效直达便捷，打通小微市场主体融资“最后一公里”，显著提升了普惠金融服务质效。目前，全市超80%的银行机构已在金融服务中应用了大数据、云计算、人工智能等数字化技术，银行机构电子交易替代率近3年提高了3倍；全市80%的保险机构运用了金融科技手段，在承保和理赔环节开展反欺诈等智能化风控活动。

## “树标对标”服务国家重大战略 助推区域经济社会高质量发展

去年10月召开的中央金融工作会议要求，切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务。重庆金融业为进一步全面深化改革开放，主动服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽，在发挥“三个作用”上展现更大作为，不断谱写中国式现代化重庆篇章。

对标对表党中央的要求，近年来，重庆金



外资金融机构“川渝行”（重庆站）

融监管局以服务国家重大战略、区域重大战略为着力点和切入点，创新推出金融服务重大战略“树标对标”机制，引导、推动重庆银行业保险业在服务国家战略落地落实上争先创优“树标”、互学互鉴“对标”，加速推动高质量发展发展的区域经济布局，为重庆努力在推进新时代西部大开发中发挥支撑作用提供助力。

以支持成渝地区双城经济圈建设为例，近年来，重庆银行业保险业着力推动川渝两地金融一体化发展，取得积极进展。目前，已有39家银行保险机构争取到总行或总公司出台专项政策支持成渝地区双城经济圈建设，促成30多个银行业保险业数据中心、灾备中心、远程银行中心、理赔服务中心等落地。

其中在促进金融服务便捷便利方面，“金渝网”联通四川境内金融机构，实现川渝跨省应用。“随着‘金渝网’的建成落地，贯穿‘金融+政务’两个领域、‘成都+重庆’两个区域的‘数据服务总线’也被顺利打通”，重庆金融监管局相关负责人介绍。成渝地区车险“快处

易赔”服务等金融便捷服务持续推广，川渝“关银一KEY通”在全国首个实现电子口岸业务跨关区通办，川渝金融服务同城化水平不断提升。以车险为例，已有保险机构实现成渝两地从报案定损至授权赔付全流程自助化，最快10分钟内可完成理赔。

在推动重大项目互联互通方面，今年上半年，辖内银行业保险业给予建成渝地区双城经济圈2024年重大项目授信8600余万元，投放贷款1121亿元，较上季度末增长22.29%；提供风险保障491亿元，较上季度末增长10.53%，助力300个建成渝地区双城经济圈重大项目完成投资2453亿元。

为助力重庆建设内陆开放高地，重庆金融监管局近年来稳步推进金融开放试点，推动重庆金融高水平开放，成效显著。今年5月，外资金融机构“川渝行”（重庆站）活动成功举办，是近年来全国吸引外资金融机构数量最多、类型最全的同类活动。重庆作为全国首批开展铁路运输单证综合金融服务试点的城市之一，近年来还创造了多个首单：中信

银行重庆分行落地全国首笔铁路提单质押融资业务，建行重庆市分行在国内率先推出面向铁路货运小微企业的全线上信贷产品——“铁路运费贷”，重庆银行落地全国首笔陆海新通道多式联运“一单制”数字提单信用证业务等等。

为支持长江经济带绿色发展，重庆金融监管局以重庆建设全国首个全省域绿色金融改革创新试验区为契机，在服务“生态优先、绿色发展”方面树典型、立标杆，在全国率先建立绿色组织、绿色保险、绿色绩效评价标准，引导辖内银行保险机构做好绿色金融大文章。截至目前，该局已授牌绿色金融机构32家，推动金融机构创新推出排污权抵押贷款、取水权质押贷款、环保技术装备保险等系列绿色金融产品，形成广覆盖、多元化的绿色金融产品服务体系。截至2024年6月末，重庆市绿色贷款余额达到7600亿元，是2019年改革初的4.3倍，同比增长约22%。“大保护”的金融保障体系更加健全有力。